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Pentru masa largă a cititor ilor d e  naţionalitate maghiară, tipăr irea unei culeger i d e  poez ii 
curuţeşti este într -adevăr un eveniment cultur al îmbucur ător. 

Culeger ea a fo st întocmită de D ă vid Gy ula şi T or dai Zădor şi  este precedată de o intro
ducer e  amplă (90 p.), semnată de T or dai Z ă dor .  

Cele 1 25 de poez ii, cupr inse în ambele volume sînt grupate în patru capitole, criteriul de 
clasificar e  fiind cel istor ic. Capitolele ţin seama de anumite date impor tante din istoria popor ului 
maghiar. A stfel, capitolul I gr upează poeziile anilor 1 604 - 1 672 ; capito lul II pe cele din per ioada 
1 672 - 1703 ; capitolul I II - 1 703 - 171 1 :  capitolul IV - 1 71 1 - 1753. 

D in număr ul poeziilor publicate, 14 sînt tr aduceri din poetica po pulară r omînească şi  slo
vacă, consider ate de autori că ilustrează participarea şi  solidar itatea acestor popoar e  la luptele 
cur uţilor împotr iva împilării habsburgice şi feudale. 

Fiecar e  po ezie este însoţită de o notă, uneori destul de amplă, cupr inzînd date istor ice 
şi bibliografice asupra poeziei respective. D e  asemenea se mai publică şi un indice de nume şi  
un indice bibliografic. 

Pr efaţa aduce contr ibuţii la elucidar ea problemelor ce pr ivesc car acter ul luptelor secular e  
ale cur uţilor, par ticipar ea difer itelor pătur i  ş i  clase sociale I a  ace astă luptă (iobagi, nemeşii mici 
şi mijlocii etc.), atitudinea acestor a, în decur sul istor iei, faţă de mişcare, cit şi pr oblema par ti
cipăr ii la mişcare a celor lalte naţiuni ale imperiului habsbur gic - r omîni, slovaci, ruteni. 

Un loc la fel de important i se acordă combater ii teor iilor r eacţionar e  car e neagă existenţa 
şi valoar ea unei creaţii poetice curuţeşti. 

Poezia curuţilor se naşte într-o epocă de mar i fr ămîntăr i  sociale şi  po litice, în epoca în 
car e lupta împotriva jugului tur cesc se împleteşte cu lupta naţională împotriva dominaţiei habs
bur gice. T ot în această epocă se nasc în Ungar ia şi T ransilvania feudală for ţe sociale noui, ceea 
ce a dus la ideea necesităţii şi posibilităţii înlăturăr ii - sau măcar atenuăr ii  -- jugului feudaL 
Aceşti trei factori au dat amploare luptei şi implicit au determinat bogăţia de conţinut a unei 
valoroase creaţii poetice. 

Clasele exploatatoar e  aflate Ia conducerea r egimur ilor trecute, pînă la eliber are, s- au str ă
duit din răsputer i  să ştear gă din inimile oamenilor simpli, exploataţi, amintirea glor ioaselor tr a
diţii de luptă ale curuţilor ,  pentr u  liber tate naţională şi dr eptate socială. Er a fir esc de aceea, 
ca ţinta atacur ilor acestor r egimuri să fie şi cr eaţia poetică a cur uţilor .  Deşi istor ia liter ar ă  reac
ţionar ă  a bur gheziei - spr e  deosebir e  de oamenii de cultură maghiar i, legaţi de popor ,  ca de 
pildă mar ele poet Ady - a negat pur şi simplu autenticitatea şi car acterul popular al poeziilor 
curuţeşti, pe motivul că acestea au fo st create de cătr e  studenţi, pr eoţi, nemeşii mici etc. ,  poezia 
curuţilor este str îns legată de poetica popular ă  tradiţională şi aceasta este dovedit de studiul 
compar ativ al variantelor .  

Mişcarea curuţilor fiind o mişcare lar gă pentr u liber tate, îndr eptată mai ales împotr iva 
dominaţiei habsburgice, str înge sub acelaşi dr apel pătur i  so ciale difer ite în decur sul istor iei - nemeşi 
şi iobagi - inter esate deopotr ivă de eliber ar ea naţională. 

Participar ea pătur ilor de nemeşi Ia mişcar ea cur uţilor se dator eşte inter eselor pe care le 
au de apărat. Însă de îndată ce aceste inter ese pot fi apărate mai bine pr in tr ădarea cauzei, 
ei nu se dau în lături nici de la comiter ea unui astfel de act, aşa cum s-a întîmplat în 1 71 1 
(Pace a de la Sibiu). Consecvente pînă la capăt nu pot fi decît masele de io bagi car e sînt vital 
interesate atît la scutur area jugului habsbur gic cit şi al celui feudal. 
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Creaţia poetică a curuţilor reflectă toate aceste contradicţii ale diferitelor pături sociale, 
participante la mişcare. Fiind în cea mai mare parte creaţia unor studenţi, nemeşi mici, soldaţi 
cu şcoală, etc. - cei mai mulţi rămaşi anonimi - poeziile curuţeşti au fost supuse, în procesul 
de circulaţie, cizelării maselor populare, căpătînd astfel un nou caracter nu numai din punct de 
vedere al conţinutului, care reflectă aspiraţiile acestor mase, dar şi din punctul de vedere al for
mei, suferind influenţele procedeelor de creaţie tradiţionale. Caracterul popular-naţional al crea
ţiei curuţeşti - bogăţia de conţinut şi frumuseţea formei explică viabilitatea şi puternica sa influ
enţă asupra maselor în decursul secolelor, dindu-i unitate. Totuşi, în cadrul acestei unităţi se pot 
distinge « straturile » corcspunzînd mentalităţii păturilor diferite care au participat Ia mişcare. 
Dintre aceste straturi două se conturează mai clar : nemeşii, pe de o parte şi poporul pe de altă 
parte. Stratificarea aceasta priveşte deopotrivă şi forma. 

Caracterul profund optimist al poeziei populare curuţeşti depăşeşte mult creaţia nemeşilor. 
Aşa bunăoară după înfrîngerea mişcării, în cintecele nemeşilor emigraţi sau aflaţi în ascunzătoare, 
străbate un ton de desnădejde, spre deosebire de cele populare în care speranţa unor noi lupte 
le fa.:e lipsite de disperare. 

Şi mai evident ne apare rolul maselor populare în creaţia poetică a curuţilor dacă cercetăm 
epoca luptei pentru libertate a lui Râkoczi. Pe această epocă îşi pune amprenta creaţia populară 
a curuţilor. Aici problemele sînt abordate de către popor din propriul său punct de vedere, ceea 
ce înseamnă că creaţia anterioară a curuţilor nemeşi n-a fost doar preluată şi continuată, ci a 
fost dezvoltată pe un plan superior, cu un conţinut deosebit care a dat naştere la poeziile curu
teşti cele mai frumoase, mai valoroase şi mai pline de conţinut. 

În anexă se publică şi versiunile originale ale poeziilor romîneşti şi s lovace. A flăm aici 3 
variante ale baladei Pintea Viteazul, un cîntec A pribeagului, un fragment format din 2 versuri : 
Măi Racoczi, Bercsenyi /Unde-i merge acolo vom fii, cite un fragment de 4 respectiv 5 versuri : 
Frunză verde, nuca seacă i Nu-mi trebă boi nici vacă etc. şi altul Frunză verde nucă seacă / Adă 
Doamne primăvară etc. (ambele trecute sub titlul Frunză l'erde nucă seacă), un fragment de patru 
versuri din Mor(ii tăi de codru des, cintecele Săracă streinătate şi Codrule, cine prădat-în total 
deci 10 poezii sau fragmente de poezii romîneşti. 

De menţionat că afară de cele 3 balade Pintea (una cu versul de 6 silabe, probabil de ori
gine cărturărească, ce nu are decit numele comun cu balada lui Pintea, alta amplă cu versul de 
8 şi alta care pare mai curînd o variantă a baladei Corbea sau o contaminare cu aceasta) şi 
a fragmentului « Măi Râkoczi Bercsenyi », celelalte sînt cîntece de largă circulaţie, în mai toate 
regiunile şi doar cite un vers - două, face aluzie la nemeşi sau iobagi. 

Poeziile rornîneşti sînt luate din diversele publicaţii ardelene dintre anii 1 896- 1 930, dar 
mai ales în perioada premer?ătoare primului război mondial. 

Am ţinut să menţionăm în paginile revistei noastre apariţia acestei colecţii, deoarece am 
considerat că mişcarea curuţilor este deopotrivă de însemnată şi pentru istoria mişcărilor ţără
neşti ale romînilor din nordul Ardealului - în care se vădeşte solidaritatea acestora cu celelalte 
p;:,poare asuprite - maghiari, slovaci, ruteni şi care ar putea constitui obiectul unei cercetări 
şi culegeri speciale, cu mijloacele şi metodele ştiinţ ifice ale folcloristicii noastre noi. Paralel - sau 
concomitent - cu cercetarea documentelor locale ale creaţiei poetice (consemnate în publicaţii, 
arhive etc.) ar trebui să se acorde importanţă şi laturii muzicale ale cintecelor curuţeşti. Cerce
tarea muzicală ar da posibilitatea depistării unor creaţii curuţeşti, chiar dacă textul lor poetic nu 
ar fi edificator. Fără îndoială, o astfel de cercetare ar merita toatf1 atenţia şi de aceea sperăm 
că ea îşi va găsi adepţi în viitorul cel mai apropiat . 
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